

上述标准但对区域内的生猪生产和猪肉供应起着重大影响作用的县(如36个大中城市周边的产猪大县)进行奖励,2007年中央财政安排15亿专项资金,对全国253个生猪调出大县予以奖励。奖励资金将专项用于规模化生猪养殖户猪舍改造、良种引进和粪污处理、生猪养殖大户购买公猪、母猪、仔猪和饲料等的贷款贴息及防疫服务费用等发展生猪生产支出。为体现“多调多奖”,奖励资金的分配按生猪调出量、出栏量和存栏量三项指标测算,其各自所占权重分别为50%、25%、25%。奖励资金测算数据主要以统计系统提供的分县分年数据为准。

### 中央财政设立主要污染物减排资金

2007年中央财政设立了主要污染物减排专项资金。为管好用好专项资金,财政部制定了《中央财政主要污染物减排专项资金管理暂行办法》,从制度上明确了资金支持方向、支持重点、预算管理等具体问题。2007年专项资金,一是支持国家、省、市国控重点污染源自动监控中心能力建设;二是补助污染源监督性监测能力和环境监察执法能力建设;三是补助国控重点污染源监督性监测运行费用;四是补助提高环境统计基础能力和信息传输能力项目;五是支持围绕污染减排开展的排污权交易等改革;六是用于主要污染物减排工作取得突出成绩的企业和地区的奖励。目前财政部已经分两批下达预算13.3亿元,第一批7.4亿元,主要支持国控重点污染源自动监控能力建设;第二批5.9亿元,主要支持全国环境监察执法标准化建设。

### 国家将对重点节能技改项目实行“以奖代补”

近日,财政部、国家发展改革委联合印发了《节能技术改造财政奖励资金管理暂行办法》。对十大重点节能工程(包括:燃煤工业锅炉(窑炉)改造工程;区域热电联产工程;余热余压利用工程;节约和替代石油工程;电机系统节能工程;能量系统优化工程;建筑节能工程;绿色照明工程;政府机构节能工程;节能监测和技术服务体系建设工程)范围内的企业节能技术改造项目,实行“以奖代补”新机制,按改造后实际取得的节能量给予奖励,多节能,多奖励。一是建立节能报告、审计制度。凡是享受节能奖励的企业都要将节能技术改造项目的能耗和预计取得的节能量向政府报告,由政府委托专门的节能量审核机构对企业节能报告进行审计,保证节能量的准确性和

真实性。二是明确企业的节能责任。凡是享受奖励的企业必须按规定要求完成节能目标。政府要对结果进行考核,对不能完成节能目标的企业,要采取扣回节能奖励资金等经济处罚措施。三是分清中央和地方政府责任。中央财政主要支持做好基础性工作,并对十大重点节能工程中的节能量超过1万吨标准煤的企业节能技术改造项目给予奖励,奖励标准为项目改造后每形成1吨标煤节约能力,东部奖励200元,中西部奖励250元。对符合奖励条件的节能技术改造项目,为调动企业积极性,按企业报告节能量先预拨60%的奖励资金,待项目完成后,再根据审计的节能量进行清算。地方政府要切实负起节能工作的各项责任,并安排必要的资金予以支持。今年,中央财政将安排70亿元用于支持企业节能技术改造。

## 要 闻

### 财政部发行2007年记账式(十四期)国债

8月23日,财政部开始发行2007年记账式(十四期)国债,实际发行面值金额为326.9亿元,其中计划发行280亿元,根据有关规定甲类成员追加认购46.9亿元。本期国债为固定利率付息债,期限7年,经投标确定的票面年利率为3.90%,利息按年支付,2014年8月23日偿还本金并支付最后一年利息。

### 财政部发行特别国债

8月29日,财政部在银行间债券市场向境内商业银行发行第一期特别国债,计6000亿元。同日,中国人民银行宣布,在向财政部售出等额外汇后,从境内商业银行买入6000亿元特别国债。据悉,发债购买的外汇全部拨付给中国投资有限责任公司作为资本金来源。

### 十届人大常委会第二十九次会议闭幕

8月30日,为期七天的十届全国人大常委会第二十九次会议完成各项议程后在北京人民大会堂闭会。会议经表决,通过了反垄断法、突发事件应对法、就业促进法、修改后的动物

防疫法和全国人大常委会关于修改城市房地产管理法的决定。

### 谢旭人任财政部部长

8月30日,十届全国人大常委会第二十九次会议经表决,决定任命谢旭人为财政部部长。

### 邮政政企分开圆满结束

9月4日,西藏自治区邮政管理局和区邮政公司在拉萨举行挂牌仪式,标志着全国邮政体制改革工作取得了阶段性成果,邮政政企分开工作圆满结束,企业独立自主经营、政府依法监管的邮政体制初步建立。

### 财政部发行2007年凭证式(四期)国债

9月6日,财政部开始发行2007年凭证式(四期)国债,发行总额200亿元,其中3年期160亿元,票面年利率5.20%;5年期40亿元,票面年利率5.74%。本期国债从购买之日开始计息,到期一次还本付息,不计复利,逾期兑付不加计利息。本期国债为记名国债,以填制“凭证式国债收款凭证”的方式按面值发行,可以挂失,可以质押贷款,但不能更名,不能流通转让。

### 财政部发行2007年记账式(十五期)国债

9月6日,财政部开始发行2007年记账式(十五期)国债,计划发行280亿元,实际发行面值金额为280亿元。本期国债低于票面面值贴现发行,期限3个月,经投标确定的发行价格为99.411元,折合年收益率为2.49%,2007年12月6日按面值偿还(节假日顺延)。

### 国务院决定试行国有资本经营预算

9月8日,国务院发布了《国务院关于试行国有资本经营预算的意见》,决定试行国有资本经营预算制度。《意见》明确,中央本级国有资本经营预算从2008年开始实施,2008年收取实施范围内企业2007年实现的国有资本收益。2007年进行国有资本经营预算试点,收取部分企业2006年实现的国有资本收益。各地区国有资本经营预算的试行时间、范围、步骤,由各省、自治区、直辖市和计划单列市人民政府决定。

### 2000亿特别国债直发市场

9月10日,财政部发布通知,决定通过全国银行间债券市场向社会公开发行人2000亿元特别国债,国债品种为可流通记账式国债,均为10年期以上长期国债。根据发行计划,此

次国债将分2次发行,9月份发行1000亿元,四季度发行1000亿元,利率依据市场招投标确定。直接向社会发行2000亿元特别国债,有利于缓解当前流动性偏多、经济增长由偏快转为过热的状况,有利于加强和改善宏观调控。

### 财政部发行2007年记账式(十六期)国债

9月13日,财政部开始发行2007年记账式(十六期)国债,计划发行面值280亿元,实际发行面值280亿元。本期国债为固定利率附息债,期限1年,经投标确定的票面年利率为2.95%,到期一次还本付息,2008年9月13日(节假日顺延)偿还本金并支付利息。

### 国家预防腐败局正式挂牌

9月13日,国家预防腐败局正式成立。该局列入国务院直属机构序列,在监察部加挂牌子,局长由中央纪委副书记、监察部部长马骏兼任。

### 央行今年第五次加息

9月15日,中国人民银行开始上调金融机构人民币存款基准利率。金融机构一年期存款基准利率上调0.27个百分点,由现行的3.60%提高到3.87%;一年期贷款基准利率上调0.27个百分点,由现行的7.02%提高到7.29%;其他各档次存款基准利率也相应调整。个人住房公积金贷款利率相应上调0.18个百分点。这是央行今年内第5次加息。

### 中央财政建立对生猪调出大县的奖励制度

9月17日,财政部宣布,经国务院批准,中央财政决定建立对生猪调出大县的奖励制度。对生猪调出大县的奖励,按照“引导生产、多调多奖、直拨到县、专项使用”的原则进行。2007年中央财政安排15亿专项资金,对全国253个生猪调出大县予以奖励。奖励资金将专项用于规模化生猪养殖户猪舍改造、良种引进和粪污处理、生猪养殖大户购买公猪、母猪、仔猪和饲料等的贷款贴息及防疫服务费用等发展生猪生产支出。

### 中美联合经济委员会第三次副手会召开

9月20日,中美联合经济委员会第三次副手会在北京举行。财政部副部长李勇和美国财政部副部长迈考米克共同主持了此次会议。中美双方主要就宏观经济与金融形势、金融服务业、经济平衡增长和发展融资等议题进行了坦诚而深入的讨论,增进了相互理解和互信,推动了双方在经济金融领域的务实合作。